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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

2023 – 2024 учебный год 

Обществознание 

10 класс 

 

КЛЮЧИ 

 

I тур 

Задание 1. (максимальный балл – 5 баллов: по 0,5 балла за каждый верный ответ) 

Ответ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

ДА ДА НЕТ НЕТ ДА ДА ДА ДА НЕТ ДА 

 

Задание 2. (максимальный балл – 4 балла: верно, определена тема – 1 балл, + верно определены 

два критерия – 1 балл (по 0,5 балла за каждый критерий) + полностью верно заполнены два 

столбца таблицы – 2 балла ИЛИ полностью верно заполнен один столбец таблицы – 1 балл) 

 

Тема ИНСТИТУТ/ИНСТИТУТЫ 

Критерий ГОСУДАРСТВЕННЫЕ НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ/ИНСТИТУТЫ 

ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА 

Понятия Парламент Партия 

Суд Профсоюз 

Министерство Группа интересов 

Армия  

 

Задание 3. (максимальный балл – 9  баллов: 1 баллу за термин и по 1 баллу за его определение. 

По 1 баллу за составленную грамотно фразу, в которой используется каждый термин. 

Ответ: I. 3.1. Тотемизм — ранее религиозное верование, связанное с представлением о родстве 

между группой людей и животными.  

3.2. Любая фраза с грамотным словоупотреблением понятия «тотемизм». 

II. 3.1. Коррупция — злоупотребление служебным положением в собственных корыстных 

целях, взяточничество. 

3.2. Любая фраза с грамотным словоупотреблением понятия «коррупция». 

III. 3.1. Регресс – тип развития, для которого характерен переход от высшего к низшему, 

процесс деградации. 

3.2. Любая фраза с грамотным словоупотреблением понятия «регресс». 

 

Задание 4. (максимальный балл – 5 баллов: по 0,5 балла за каждый верный ответ) 

Ответ: 

А Б В Г Д Е Ж З И К 

19 6 7 10 13 15 17 18 1 8 

 

Задание 5. (максимальный балл – 6 баллов за полный и верный ответ) 

Ответ:  

Решение. 

Обозначим исходные суждения номерами. 

1) Мы точно должны открыть офис либо в Москве, либо в Тюмени, но открывать офис сразу в 

двух этих городах пока бессмысленно. 

2) Офис во Владивостоке и офис в Тюмени должны открыться одновременно, если мы примем 

решение открыть их в этом году. 

3) Если мы откроем офис в Москве, то мы должны открыть офис ещё хотя бы в одном городе. 

4) Если мы решим открыть офис во Владивостоке, мы должны его открыть и в Красноярске. 

5) Если мы открываем офис в Красноярске, мы должны его открыть и в Тюмени. 
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6) Предположим, что Совет директоров принял решение открыть офис в Москве. Тогда офис не 

будет открыт в Тюмени (из 1). 

7) В этом случае офис не будет открыт и во Владивостоке (из 2 и 6). 

8) Но офис должен открыться ещё в одном городе (из 3), тогда остаётся только Красноярск (из 6 

и 7). 

9) Но тогда офис должен открыться и в Тюмени (из 5 и 8). 

Получаем противоречие. 

10) Получаем, что в Москве офис не будет открыт (из 6 и 10). 

11) Значит, офис будет открыт в Тюмени (из 10). 

12) Тогда офис открывается и во Владивостоке (из 2 и 11). 

13) Но в этом случае директора должны открыть офис и в Красноярске (из 4 и 12). 

Ответ: офисы будут открыты в Тюмени, Владивостоке и Красноярске. 

Верно названо, в каких городах будут открыты офисы, – 2 балла. 

4 балла за полное (в котором содержатся все положения) рассуждение. 

2 балла, если содержатся не все или ошибочные положения. Порядок, в котором приведены 

рассуждения, не оценивается. 

Максимум за задание – 5 баллов 

 

Задание 6. (максимальный балл – 3 балла) 

Ответ: 

При наличии несовершеннолетних детей вопрос расторжения брака рассматривается только в 

судебном порядке (1 балл). 

Мнение Ани (17 лет) и Яны (15 лет) должно учитываться при решении вопроса о дальнейшем 

проживании с одним из родителей (1 балл). 

Размер алиментов взимаемых с Николая на двух несовершеннолетних детей должен составить 

не 50%, а 33,3% от его доходов (1 балл). 

 

Задание 7. (максимальный балл - 6 баллов). 

Решение. 

Пенсионеры и дети не относятся к экономически активному населению, следовательно, рабочая 

сила города N равна 200 тысяч – (10 тысяч + 40 тысяч) = 150 тысяч человек. 

10 тысяч – это 5% пенсионеров, 

40 тысяч – это 20% детей 

Из них 90 тысяч имеют работу, значит, безработных 150  тысяч – 90 тысяч = 60 тысяч. 

Уровень безработицы (60 тысяч : 150 тысяч)х100% = 40%. 

По 2 балла за каждый приведённый расчёт. 

Максимум за задание – 6 баллов. 

 

Задание 8. (максимальный балл - 4 балла в зависимости от полноты и правильности ответа) 

Ответ:  

Сходство в том, что 50%  людей не зависимо от возраста важно наличие необходимых 

функций в телефоне (так как это определяет удобство пользования и от возраста не зависит). 

Различие в том, что более молодая группа прислушивается к мнению популярных 

блогеров о модели, тогда как для 50-летних это условие на последнем месте (так как 

современная молодежь не представляет жизни без интернета, следит за модными блогерами и 

прислушивается к их мнению, в отличие от людей более возрастных). 

 

Задание  9. (максимальный балл – 7 баллов: по 0,5  балла за каждое верное слово) 

Ответ: 
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Задание  10. (максимальный балл – 16 баллов)  

Ответ: 

10.1. Каждая полностью верно заполненная строка в таблице – 2 балла. 

   Ошибка в заполнении строки при в целом верном решении   –  1 балл. 

Максимальная оценка за задание 10.1. – 6 баллов. 

Ответ: 

Тип семьи Доминирующие ценности Тип общества 

Патриархальная Ценности заботы Традиционное 

Детоцентричная Ценности любви Индустриальное 

Супружеская Ценности комфорта Постиндустриальное 

 

10.2. Дан верный вывод без правильных аргументов – 1 балл. 

Дан верный вывод с аргументацией в зависимости от полноты аргументов, их точности и 

обществоведческой грамотности формулирования  (использование терминов, ссылка на 

общественные процессы и т.д.) – до 6 баллов. 

Максимальная оценка за задание 10.2 – 6 баллов. 

Ответ: С мнением авторов можно согласиться. 

Аргументы: 

а) В патриархальных семьях в поколении родителей преобладало желание иметь троих детей и 

более, а в поколении детей – двоих. 

б) В детоцентристских семьях в поколении детей уменьшилось число тех, кто хочет иметь 

троих и более детей. 

в) В супружеских семьях так же уменьшилось число тех, кто хочет иметь троих и более детей. 
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10.3. При правильном аргументе, отражающем одну точку зрения (в зависимости от полноты 

аргумента, его точности и обществоведческой грамотности формулирования  (использование 

терминов, ссылка на общественные процессы и т.д.) – от 1 до 2 баллов. 

При правильных аргументах, отражающих обе точки зрения (в зависимости от полноты 

аргумента, его точности и обществоведческой грамотности формулирования  (использование 

терминов, ссылка на общественные процессы и т.д.) – от 3 до 4 баллов 

Максимальная оценка за задание 10.3. – 4 балла. 

Ответ: Могут быть высказаны следующие аргументы. 

1. В пользу представлений о кризисе семейных ценностей: 

Усиление установки на уменьшение числа детей в семье. 

2. Против представлений о кризисе семейных ценностей: 

Современные дети чаще, чем их родители, стремятся создать детоцентричную семью, 

основанную на ценностях любви, и реже супружескую семью, основанную на ценностях 

комфорта. 

 

Максимальное количество баллов за первую часть – 65 баллов 

 

II тур 

Оценивание (критерии): 

1. Обоснование выбора темы –  до 5 баллов; 

2. Представление собственной точки зрения автора при раскрытии темы, 

непротиворечивость личностных суждений – до 5 баллов; 

3. Раскрытие проблемы на теоретическом уровне, опора на научные теории – до 5 баллов; 

4. Аргументация своей точки зрения с опорой на факты общественной жизни и личный 

социальный опыт – до 5 баллов; 

5. Владение обществоведческими знаниями, понятиями курса – до 5 баллов; 

6. Свободная композиция и непринужденность повествования – до 5 баллов; 

7.Соответствие между высказываемыми теоретическими положениями и приводимым 

фактическим материалом – до 5 баллов. 

 

Максимальное количество баллов за вторую часть – 35 баллов 

 

 

Максимальное количество баллов за всю работу  – 100 баллов 


